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Magyarország sorsa.
A népkormánv meghozta a nemzetgyűlési 

választásokról szóló törvényét és áprilisban 
kitűzi a választásokat. Ekkor dől el az or­
szág sorsa. A forradalom politikai jogához 
juttatta az ország egész népét és most a dol­
gozó népen a sor, hogy Ítéletet mondjon a 
múlt fölött és megjelölje jövendő boldoguló, 
sáriak irányát.

Mi bízunk a. magyar nép józan gondolko­
zásában. Tudjuk, hogy egyetlen fia sein 
fogja visszakivánni azt az átkos és aljas 
rendszert, mely ezt az ezeréves szép országot 
a tönk szélére sodorta. Tömeggyiikoló gépe­
zetté formálták az isten kegyeiméből uralko­
dók az államot és arra kényszeri tettek millió 
és millió embert, hogy veritélces munkájuk 
javát tömeggyilkoló fegyverek gyárt»,iára 
áldozzák, a nemzetek szinevirágát, egészsé­
ges ifjúságát kaszárnyái rnboskodásra kár­
hoztassák, csak azért, hogy egy-két dinasztia 
világuralmát kikényszeriisék, a császárok és 
királyok talpát nyaló junker és dzsentri ha­
dak hatalmat biztosi ti: ált és a velők szövet­
kezett nagytőke profitját növeljék.

Ki kívánná még vissza, ezt a rémes és át­
kos világot az ő cudar uraival! Hát igen, 
vannak itt még méregkeverök, vaunak itt 
még ellen forradalmárok. A levitézlett mímgó 
bandának, a hatalmuktól megfosztott eró- 
foknak és főpapoknak és kitartott cseléd­
jeiknek még nem volt elég nagy n vérözön. 
Ezeknek most megjött a bátorságuk. A pa-

Eok igen tevékenyek, nem férnek a bőrűkbe.
lealacsonyítják a szószéket, kortestanyát 

csinálnak a templomból s onnan ontják aljas 
és hazug rágalmaikat a népkormányra. On­
nan tüzelnek harcra és szítják az elégnlet- 
leneéget, a felekezeti türelmetlenség láng­
ját. Ilyen hitvány és gonosz mesterKedéssel 
akarnak egy újabb háborút.. Egy minden­
nél vészesebb, pusztitőbb polgárháborút.

Vegyék hát tudomásul a. grófok, papok és 
bankárok és az ő pénzükön élók mind-mind, 
hogy mi ezt a hadjáratot nem fogjuk ölhe­
tett kezekkel nézni. Fölvesszük velük szem­
ben a küzdelmet azzal a lángoló gyű. ölet tel, 
melyet megérdemelnek és azzal a mély szen­
vedéllyel, melyet bennünk a forradalom uj 
világa táplál. Igenis, mi fölvesszük a harcot 
és ha mégegyszer fölütik a fejüket, ha me­
gint félrevezetni próbálják az ország népét, 
hát akkor le fogjuk őket tiporni újra és 
örökre. Nem ismerünk kegyelmet azokkal 
szemben, akik a régi^ világot sírják ide 
vissza, akik a régi osztályuralmat akarják, 
akik a magyart a nemzetiségek ellen, egyik 
felekezetet a másik ellen szeretnék ki­
játszani.

A nép jogok meghódították a közvélemény 
minden fórumát, gyökerei átfonják a ma­
gyar élet minden mélységeit, azt kitépni eb­
ből az országból, ebből a nemzetből nem en­
gedjük soha, soha!

A magyar tanítóság óriási többsége a rm 
pártunk, a szociáldemokrata párt mellett all. 
És mi szociáldemokrata tanítók a Munkás- 
tanács határozatán állunk: változatlan ener­
giával dolgozunk és agitálunk azon, hogy 
végső célunkhoz, a kollektiv társadalom meg­
valósításához közelebb jussunk s a nép több­
ségét e céloknak a nemzetgyűlés idejére meg­
nyerjük. ,

Elv társa ink fogjanak tehát hozza s vila-. 
gositsák föl a népet! Ne hagyják a papok 
szabadjára, a falvakat. Most mutassuk meg, 
hogy mi vagyunk az elsők a nép közt, hogv 
mi igazán néptanítók vagyunk! Tanítsuk

meg a nénet a szocializmus megdönthetetlen 
igazságaira. Világosítsuk föl, hogy minden 
dolgozó embernek ebben a hatalmas tábor­
ban a helye és hogy önmagának s az ország­
nak ássa meg sírját az, aki ellenünk van. 
Csak ha a dolgozó milliók összefognak, csakis 
akkor tudunk egy uj világot teremteni békés 
és alkotmányos eszközökkel.

Tanító elvtársak! Ti tudjátok, hogy ne­
künk, szociáldemokrata tanítóknak nem elég 
a mi fizetési’endeiséslinkre vonatkozó kortes- 
ígéret nekünk ezzel együtt demokratikus, 
mély és igazi népkultura is kell. De ti tudjá­
tok azt is, hogy a polgári pártok között egy 
sincs, amelynek ilyen programja volna.

Egyedül a szociá’ demokrata párt érdeke, 
hogy ebben az országban intenzív népkult lí­
rát teremtsen. Egyedül nekünk van igazi 
iskolapolitikánk. Ti olvastátok^ ti ismeritek 
szakszervezetünk i -kolaprogramját, amelvct 
átmenetinek tartunk, mert ha egyszer a szo­
cializmus győz, akkor az iskola, és a kultúra 
gyönyörű napja fog fölkelni és ez fogja be­
aranyozni életünket. Ez lesz a melegágya, 
rn i n den knl túr mii n kán a k.

ha ezt akarjátok, akkor tudjátok köteles­
ségeiteket is: menjetek a nép közé! Ne múl­
jon el nap a választásokig, hogy hol egyik, 
hol a másik részén a falunak ne tartanátok 
nérr-vüléseket. Egvenkint és tömegében ta- 
. j’í scíloK a?, v.uv. et. í itt . iS leikos időssel, 
fanatikus hittel a jobb jövő iránt agitáljatok, 
öntsétek az emberekbe a ti lelkesedéseteket 
és szítsátok a gyűlöletet mindazok ellen, akik 
a nép vesztére törnék! Ha mindegyikünk 
igv cselekszik, akkor nem vész el a haza.

Az iskola szellemének 
átalakulása.

Kunt! miniszter elvtárs beszéde a pestmegyei 
tanítók gyűlésén.

Mint ismeretes, a közoktatásügyi minisz­
térium 'elhatározta, hogy a tanítókat megyei 
gyűlésekre hívja egybe, ahol előadásokat tar­
tanak az uj világ szelleméről s azokról az esz­
mékről, amelyeket a tanulókkal meg .kell is­
mertetniük. Az első ilyen gyűlés: a pestmegyei 
tanítók gyűlése, március 7-én volt a régi kép- 
viselőház nagytermében. Ezer és ezer ember 
szorongott a teremben, még' a folyosókat is zsú­
folásig megtöltötték a tanítók, de roskadáslg 
megteltek a karzatok is. A gyűlésen megjelent 
dr. Kun fi Zsigmond közoktatásügyi miniszter 
is, kíséretében voltak Somogyi Béla és dr. 
Gönczi Jenő államtitkárok. Szatmári Sándor 
újpesti igazgatótanttó elvtárs nyitotta meg az 
illést, utána pedig dr. Kunfi Zsigmond közokta­
tásügyi miniszter tartott egyórás beszédet.

Tanítót ársaim! — Így kezdte beszédét a tanár­
ból lett miniszter s ezzel is demonstrálta, hogy 
nem tagadja ni eg miniszter korában sem múlt­
ját és egynek érzi magát«» tanítókkal. Beszéde 
folyamán rámutatott arra, hogy a tanítók még 
nem is olyan régen teljesen el voltak nyomva 
s akiknek lelkében pedig élt a fölszabadulás 
szelleme, azoknak üldöztetés járt osztályrészül. 
Azt a kérdést fejtegette, hogy hol volt a vallás, 
az egyház és a papság — amely két ezer éven 
keresztül a szeretet igéjét hirdette —, akkor, 
amikor az embereket a vágóhídra vitték. Meg 
tudta-e akadályozni ez az egyház a háborút 
vagy tett-e ellene valamit? Nem akarja a pap­
ság « a vallásos emberek lelkiismereti szabad­
ságát bántani, de megköveteli, hogy a papok 
se bántsák mások, de különösen a tanítók 
lelkiismereti szabadságát.

Azután a kapitalizmus ellen beszélt, amely 
fölhasznált minden rendelkezésére álló eszközt 
arra, hogy az »egymást szerető embereket egy­
más ellen vadítsa. Nem lehet engedni, hogy a 
régi rend képviselői ópitsók föl a uj civilizá­
ciót, hogy a királyság, amelynek képviselője 
kényelmes palotában henyélt gazdagságban és 
jólétben, mig kiinn patakokban folyt, a vér, 
hogy a tőke és a földbirtok képviselői, akik 
aranyat gyűjtöttek akkor, amikor a nép vére

folyt a lövészárokban, újra uralkodjanak. Uj 
rend következik és ez nem lehet más, mint a 
szocializmus alapján a munka fölszabadulásá­
nak világa. .

Nagy része van a háborúban a sajtónak, 
a szószéknek, de nagy része van az iskolának 
is. A régi világ, a királyok és püspökök 
kisebbségének uralma nem maradhatott volna 
fönn fizikai kényszer nélkül. De még a lelkeket 
sem hagyták szabadon fejlődni, a fejlődő érte­
lemre rárakták a bilincseket. Ebből a munká­
ból kivették a részüket a tanítók is, de meg 
kell állapítani, hogy nem önként, hanem a ha­
talom kényszer-nyomása alatt. Nőm elég most 
más politikát csinálni, hanem az emberi lelkeket 
kell fórra da 1 m ősi tani. Az iskola szellemét kell 
gyökerében átalakítani, a tanítóság lelkét meg­
formálni. Ez a munka a mostani föladat és en­
nél fontosabb nincsen.

A világ vajúdik és ez küzdelem, sőt vér nél­
kül nem mehet. U.i világ születik itt és soha 
még uj élet vér nélkül nem született. A legyő­
zött országokban hamarább és vehemensebben, 
de az úgynevezett győzőknél is jön föltartóz- 
tatliatrauul a régi rendszer bukása. Jön az uj 
világ, amelyben a kultúrának alulról kell 
jönnie, amelyben a tanítóknak lelki és politikai 
szabadságuk lesz. A marsaitok és tőkések még 
agyarkodnak égymás ellen, de Bernben a szo­
cialisták már megtalálták egymást. A munká­
sodat nem lehel többé arra rávenni, hogy_ a 
tőkések és a királyok járma alá hajtsák a fejü­
ket. Igenis a világ proletariátusa már meg­
találta egymást és ott van az a nagy szolidari­
tás, amely alapja lesz az uj világnak. A szocia­
lizmus eljövetele egész Európában kikerülhe­
tetlen. Ha a tanítóság meg akarja találni az uj 
világban a helyét, ha a nép igazi vezére akar 
lenni, ekkor ki kell nyitnia lelkét nz u.i eszmék 
előtt és a munkások nagy tábora mellé kell 
állnia. A tanítóságot ki kell emelni abból, a sü- 
lyedésből, amelybe a kapitalizmus döntötte. Az 
államositástől kezdve végig minden vonalon, 
minden erővel, minden ellentállást legyűrve 
meg fogjuk valósítani ideáinkat. A tanítóság­
hoz azt a kérdést fogom intézni az egész or­
szágban. hogy vissza kívánják-e azt a rendet, 
amikor a jegyző és a szolrábíró sáros csizmá­
ját a tanító önérzetébe törölte, alázatos szolgája 
volt annak a papnak, akit a maga helyén nem 
akarunk bántani, de a magunk lelkiismeretét 
kényszeríteni szintén nem akarjuk.

A tanítóság hosszan és lelkesen tüntetett a 
miniszter mellett, majd Szatmári elvtárs ki­
jelentette, hogy nem kíván a miniszternek 
jegyzőkönyvi köszönetét, szavazni, mint az ré­
gen szokás volt, hanem fölhívja a minisztert, 
hogy haladjon tovább a megkezdett utón és 
akkor a tanítók ezrei állnak majd a háta mögé. 
De ha eltér ettől az úttól, a tanítók szembe ke­
rülnek vele.

Ezután Somogyi Béla államtitkár elvtárs föl- 
szólitásárn a p stmegyei tanítóság esküt, illetve 
fogadalmat tett a népköztársaságra. A Szózat 
és Marseillaise hai *jai csendültek föl és utána 
az államtitkár bejelentette a legközelebbi re­
formokat, Rendelet koszül, amely fegyelmi vét­
ségnek minősít minden olyan eljárást, amely 
a tanítót politikai szabadságában gátolja. Föl 
mentik a tanítókat attól, hogy a tanulók egy­
házi gyakorlataiban részt kell venniük. A gond­
nokságokat és az iskolaszékeket eltörlik. De a 
demokráciának megfelelően a szülőiket szerve­
zetbe fogják tömöríteni, amelyek a jó tanítás­
hoz szükséges anyagi eszközöket teremtik majd 
elő. itt a tanítók ügyeibe azonban nem lesz bele­
szólásuk. A népoktatás államosítása és a fele­
kezeti befolyás kizárása az egész vonalon szin­
tén útban van. Végül fölszólította a tanítókat, 
hogy vegyenek részt a forradalmi pártok és 
főképen a szociáldemokrata párt szervező mun­
kájában, mert csak igy követhetik igazán azt 
a krisztusi jelszót: Menjetek és tanítsátok a népét!

Ezután Csizmadia Sándor elvtárs a földmi- 
vclósügyi államtitkár a földreformról és a 
földmíves.nép-oktatásáról beszélt, majd Czábdn 
Samu elvtárs az iskola ui szgUemácuLJtarSStr 
erdekes: előadást, Végül TTömTÍ miniszter szólt 
ismét a tanítósághoz. Biztosította a tanítósá­
got, hogy az uj Magyarországban arra a 
helyre juthatnak, ahová méltón valók. Beje­
lentette, hogy sürgősen megreformálja a tan­
könyvek szellemét és a tanítást minden irány­
ban a forradalom szellemének megfelelően 
fogja irányítani. A gyűlés résztvevői sokáig 
ünnepeltek a minisztert.

A hivatalos gyűlés után a szervezett tanítók 
tartottak gyűlést, amelyen Gémes Sándor ebr-



tára elnökölt, miff a szervezkedés fontosságát 
és mikéntjét Te száraz Kálmán elvtárs magya­
rázta. Ennek hatása alatt a tanítók tömegesen 
léptek be szakszervezetünkbe. Most mér a 
helyicsoportok megalakítására kerül a sor.

SZEMLE
A tani tóit 50 Koronája.

*
A cseh&snjság alávaló rágalma a pestmegyei 

tanítóság ellen.
A pestvármegyei tanítóság pénteki gyűlésén 

a több mint kétezer főnyi hallgatóság óriási 
lelkesedéssel kisérte a szocialista közoktatás- 
ügyi miniszter előadását, hatalmasan tüntetett 
az iskolák államosítása és a kötelező vallus­
tán kiküszöbölése mellett. Az ultra-klerikális 
„Uj Lap“-nak ez (érthető okokból) nagyon fáj. 
Keservét azzal próbálja enyhíteni, hogy azt 
piondja: a tanítók lelkesedése érthető ...ötven 
korona napidijat kaptak és „honoráriumnak 
ez is szép, sőt annyira szép, hogy még a beszéd 
is megszépült tőle, a hang is ércesebben csen­
dült és az érvek is meggyőzőbbek lettek“.

Hát bizony, a kornyékről és vidékről ide 
utazótI; tanítók kaptak ötven koronát, csak­
ugyan kaptak. De a fekete újság, amikor ezt 
megállapítja, a régi rendszer alatt vágja a fát. 
Ugyanis régi miniszteri rendeletek állapítják 
meg, hogy a tanítóknak a gyűléseken való kö­
telező megjelenéséért napidij jár. Csakhogy 
a régi rendszer vagy egyáltalában nem fizette 
meg, vagy megszégyenítően alacsonyra szabta 
a napidijakat. A papok külön felekezeti gyű­
lésekre is berendelték a tanítókat, de egy fillér 
költség-megtérítést sem adtak nekik. A főtisz­
telendő urak ilyenkor hőven ettelc-ittak, a sze­
gény családos tanító pedig félrehuzódva rág­
csálhatta a hazulról hozott kenyeret é.s szalon­
nát. Most más világ van: ha a kormány a ta­
nítót hivatalos kötelesség teljesítésére szólítja 
föl, tisztességcsen megtéríti neki a költségeit. 
(Eddig, persze, csak a m.agasrangu uraknak 
járt a hivatalos „kiszállásokért“ zsíros fuvar­
én napidij.) Ötven korona, napidij ma — te­
kintve az utazás, szállás és élelem drágaságát
_ bizony nem sok; alig van a tani tők között
egy is, akt valamit megtakarított volna belőle. 
De a csukások lapja sokalja a tanítóktól. Ezzel 
csak hü marad a esuhások ősi hagyományai­
hoz. a tanítók viszont ebből is megtudjak, 
hogy mi a különbség a régi meg az uj rend­
szer között Jó az ilyen szemléltető oktatás...

Hogy a tanítóság miképen fogja a csuhátok­
nak megköszönni azt az alacsonyrendü rágal­
mat, hogy napldljért adta oda a lelkesedései, 
a magyar nép sorsára döntő fontosságú refor­
mokhoz való csatlakozását, azt nem tudjuk. 
Valahogy majd csak meg fogja köszönni...

Vas® János
miniszter nr még mindig eltéveszti a. kapni. 
Azt hiszi, hogy ő közoktatási miniszter s ebben 
a szerepben tetszeleg magának. Állandóan a 
vallóstanitásról, kulturális föladatokról szóno­
kol. Mindezekhez pedig a vallásügyi miniszter­
nek semmi köze. És ez az nr mégis es egyre 
tüzesebben a kötelező iskolai hitoktatás mel­
lett tor lándzsát. Szembehelyezkedik a tanító­
ság közszellemével, a közoktatási miniszterrel. 
Aki még ma is. a világégés közepette, azt. hir­
deti, hogy a valláserkölcs megdönthetetlen, aki 
olyan ostoba, nyilatkozatokat locsog a ytulae- 
erkölcs szent nevében butaságban tartott hall­
gatói felé, hogy a szocializmus kulturális céljai 
elérhetetlenek, megvalósíthatatlanok, mit ke­
ros az ilyen maradi János egy forradalmi, kor­
mányban!! A fölvetett kérdésekben nem szál­
lónk vele vitába, mert. tudatlan emberekkel, jel- 
szólegéuvekkel nem érdemes vitába elegyedni. 
De Itt. nyomatékosan figyelmeztetjük a minisz­
ter urat arra. hogy miért választották ketté a 
régi vallás- és közoktatási minisztériumot és 
arra is. hogy mi a föladata egy vallásügyi mi­
niszternek. Amig a vallás- és közoktatás egy 
kézben volt, a vallás ráfeküdt az iskolára s el­
nyomta a szabad gondolatot, a tudományos 
igazságok hirdetését, egymás ellen uszította az. 
ártatlan, tbztnlelkii kisdedeket Egy vallásügyi 
miniszternek amellett kell kardoskodnia, hegy 
az egvháe és állam szétválasztanék, hogy a 
papok' a templomban az igazi, mély vallásos 
érzés ápolásában intenziven munkálkodjanak f 
őrizkedjenek attól, hogy a vallást pollilkai esz­
közzé alaesonyitsák, hogy embert ember ellen 
uszítsanak vele. Mi szocialisták nem vagyunk 
vallásellenesek s mert nem vagyunk azok, rá­

fogjuk szorítani a vallásügyi miniszter urat e 
az alá ja tartozó papokat, hogy kötelesség jí két 
úgy teljesítsék, ahogyan mi valljuk s ahogy azt 
az igazán vallásos érzelmű emberek erdeke 
megkívánja. Aki ezt meg nein,érti, vagy meg­
értőn! nem akarja, azt, ha rákényszentsRek ki­
fogjuk emelni a minisztériumból, de — nkiKet 
keli — még a templomból is.

Kwnfl minlseSer 
M Iskolai vallásoktatásról-

Az Országos Lolkészszövétség kilenctagú 
küldöttsége jelent meg szerdán dr. Kunfi Zsig- 
mond közoktatásügyi m niszternel. A küldött- 
ség szónokai dr. Pfeifer Miklós kanonok es 
dr. Hevesi főrabbi azt a kérést adtak elő, 
lio<ry a nemzetgyűlési választásokig ne történ­
jék döntés a vallásoktatásnak az_ iskolából 
való kiküszöbölése, valamint az iskolák es 
tanítóképzők államosítása terén.

ICunfi Zsigáiond kijelentette, hogy a szociál­
demokrata pártnak, sőt az előrehaladott pol­
gári demokráciának ahhoz a követelesehez, 
hogy az iskolában ne legyen vallasoktatás 
és hogy'az iskolákat államosítani kell, föltét­
lenül ragaszkodik és minden erejűvel dolgozni 
fog azon, hogy ezek a követelések miijei előm> 
megvalósuljanak. K:jelenti, hogy a lelkiisme­
reti kényszernek azt a formáját, amellyel ma 
a vallási tanokat rákényszerítik az ifjúságra, 
elítéli. Az egyháznak, mint hatalmi szervezet­
nek, .lehet érdeke az, hogy az állam hatalmá­
nak kihasználásával kényszert alkalmazzon a 
föl törekvő nemzedék lelkiismereti szabadsá­
gával szemben. A vallásnak azonban nem ér­
deke ez a kényszer, hanem ellenkezően az, 
hogy a vallás tanításai fölszabaduljanak min­
den állami beavatkozás alól és az egyház min­
den állami ellenőrzés nélkül tani thassa azt, 
amit. vallási ás egyházi érdekből sziikséges- 
ntk tart, Utalt az újpesti Munkástanács hatá­
rozatára, amely a vallásoktatás azonnali meg­
szüntetését követeli és fölvetette azt a kér­
dést, vájjon kivánják-e a lelkészek azt, hogy 
a szülők ellentállásával szemben karhatalmi 
intézkedéssel törjenek utat a papnak az isko­
lába! Hangsúlyozta továbbá azt. hogy a val­
lásoktatás kérdésének megoldását különösen 
az teszi sürgőssé, hogy a hitoktatók cgyrésze 
vullástanitás űrit....e alatt, féktelen ellenforra­
dalmi, szocialistaellenes és antidemokrafkns 
agitációt folytat az iskolákban. A miniszter 
el van határozva arra, hoffv a tanítás címén 
űzött ezt az agitációt minden erejével lehetet­
lenné fo<>-ia tenni. „ ..

Az iskolák államosítására vonatkozólag 
pedig kifejtette, hogy az iskolák államos, tusa 
nemcsak a szocializmusé'«k. de a régi értelem­
ben vett liberalizmusnak is egyik magától 
értetődő követelése és Magyarország szörnyű 
elmaradottsága az oka annak, hogy a XX. 
században az egész világ szociális forradalmá­
nak küszöbén, Magyarországon az iskoláknak 
túlnyomó na— része felekezetek kezében van. 
Ezt a bajt, a nép erkölcsi és szellemi nevelése 
érdekében a legsürgősebben orvosolni kell és 
a minisztériumban teljes erővel folynak az 
erre vonatkozó munkálatok.

Dr. Pfeifer Miklós kanonok megköszönte a 
miniszter nyílt, és ősz'nte herédét és annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, hogy <1 
világ uj rendje a szoeinb'zmus lesz és hogy' 
ennek keretében a vallás is meg fogja találni 
a. maga helyét. Mi előbbi cikkünkben rárnuta- 
tvnlc arra, hogy a vaMás mikén találhatón, 
meg beivé* az uj vlhWlvm Nagyon a Hevei­
mébe aiénllnk <•■’f Pfeifer kanonok urnák és 
rmodén napoknak.

HÍREK.
Szerkesztőváltozás. Szöllősi Jenő elvtár­

sunk más . irányú munkabeosztása miatt 
megválik az Uj Korszak szerkesztésétől. A 
felelős szerkesztői tisztet a végrehajtó bizott­
ság Tpszdrsz Kálmán elvtársra bízta. Szöllősi 
elvtárs továbbra is munkatársa marad az 
Uj Korszaknak.

Reformok, Lázas munka, folyik a közokta­
tásügyi minisztériumban, hogy a régi reakciós 
kormányok bűnös mulasztásait pótolhassa.

Az egyetemen csend van. A. reformbizott­
ság. amelyet a miniszter ré zben az ni tanárok­
ból, részben — Somló Bódog kivételével — az 
önként jelentkező régiek közül kinevezett, rö­
videsen elkészül előterjesstésével a tudomány- 
egyetem log- és államtudományi karának re­
formja dolgában. E reform kanosén és az. egye­
tem ni mit.oné'piá’iénak n'.-mi'ln amely röv’de 
sen szintén elkészül, njabb tanári kinevezések 
következnek az, egyetemen.

A középiskola reformját most készítik elő a 
minisztérium illetékes osztóival.

A népoktatás reformja rövidesen elkés-dlt, 
még pedig természetesen az államosítás alap-

ián LegelsSsorban a tanító- és tanltónőképzők 
államosítására kerül.a sor, még r<£
vld idő alatt, az uj népiskola <*> ebként a 
nvolcosztálvu iskola rendszeren épül tol.SS belül megjelenik egy rendelet, 
amely* behatóan intézkedik a vagyontalan szu- 
lő tehetséges gyermekeinek ingyenes tovább­
képzéséről és ugyanakkor intézkedik a vágyó- 

ertilök tehetségtelen gyermekeinek a kozen- 
éti föísőiskolákból való kiszorításáról olykepp, 
hogy ezek a gyermekek produktív pal.yara szo-
rlB&n foglalkozik a minisztérium a kü­
lönféle közművelődési egvuuleiek. 8«ibnfhskő- 
1 aí- eth mostani anarchiájának le oizdesével. 
A népföl viléff esi tásna k iskolán kívüli munká­
ját egységesen, központilag akarjak szervezni, etében ni elánokon, különös .tekintet el a falu 
népére amelynek pröduMiv ismereteket akar­
nak nyújtani, — a szemléleti, oktatásban nn„x 
szeren jut a mozgókéneknek is.

— Minden jót ígérnek már a.kath. tanítóknak, 
csak ne lázadozzanak az egyház, a papok e 'en 

kívánják az iskolák államosítását. Prn- 
hászka püspök ur. március G-ara . egybehívta 
egyházmegyéje tanitc 
tanférílut egyházul cg.
ugyancsak minden ja.— — .. ,, , ,látogatót. Válasszanak egv öttagú bizottságot 
a „Rendszabályok“-nak a. tanítói karra sereb 
mes pontjainak sürgős átdolgozására Ezzel 
kapcsolatban a legszigorúbban elrendeli, nogx 
a hittant minden iskolában föltétlenül a.le'ke- 
szek tanítsák, a tanítókat mér a beemlezns tér-
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K S VUlliiL ins mi r, t 1.... , . V , .mwkondult a lialalharang a felekezeti iskoíáii" 
fölött

Jön az államosítás!
— Gyógypedagógiai szakfelügyelővé ne 

vezte ki a miniszter Rózsa Ede gyógypeda­
gógiai tanító elvtársunkat. Rózsa elvtárs az 
„Uj Korszakinak kezdettől fogva munka­
társa, Tőle a- fogyatékos érzéknek iskolainak 
korszerű reformját várjuk. . ....

— Nem lic'I RO l#kol»#zík, ec gondnobsÄs. Riros Andor 
nlpesli Innitó elvtér# vezetőével Iciildöttscg járt Somogyi 
Béla elvtórs államtitkárnál A küldolt-ég szónoka közölte 
az államtitkárral, hogy a tanítók szakszervezete nz u.mesD 
Állami népiskolai gondnokság megszüntetése iránt naia.Q- 
zniot hozott. A hatni ozat szerint a gondnokság helyébe 
Népiskolai Tanács állítandó föl, amely minden egyéb 
tunkoló nélkül csupán csak; «* «rymincUvédelemmel és az 
iskolai niivcndéVek szociális védelmével foglalkozzék. 
Somogvi Béla rtllamtitkáv vAlmreA ima ki,elcntette, ho« 
a;, iskolaszékek és gondnaliságok eltorlékénck kérdése már 
olyan stftdiumlm” van, hogy az erről szidó neptorvény 
ncm sok ;<lo mulvr meg fog jelenni.

— Végre! A magyar közoktatásügyi miniszter 
1746/1919. ein. szám alatt elrendelte,' hogy az 
ál’ami és községi tanintézetekben sem. az is­
kola fölügyelő hatósága, sem igazgatója vagy 
tanítója, sem pedig hitoktatója nem k ölel ez. - 

. heti a tanulót, az órarend keretében megállapi 
tott hit- és erkölcstan! órákon kívül eső vallás- 
gyakorlatban való résztvételre vagy vallási cé­
lokat szelo-á'ő helyiségben való megjelenésre, 
vagi*, hasonló célokat szolgáló egyesületben, 
összejövetelekben való résztvételre. Hasonló­
képen nem kötelezhetik, nem utasíthatják, sem 
nem figyelmeztethetik mindezekre a tanteatü- ■ 
letet, de annak egyik tagját sem.,

— Tanárok a vallásoktatás kiküszöbölése mel­
lett. A Középiskolai Tanáregyesület budapesti 
köre az iskolapolitika legsúlyosabb proliié 
máit, az iskolai vallásoktatás kiküszöböléséinek 
és az iskolák államosításának kérdését tette 
megvitatás tárgyává és a Weber és Schuber 
elvtársak által előterjesztett indítványok csak­
nem egyhangú elfogadásával mindkét reform 
azonnali megvalósítása mellett foglalt állást. 
Dr. Böszörményi elvtára, a szocialista .tanítók 
nevében örömét fejezte ki afölött, hogy a ta­
nárság végre megmozdult és a forradalom 
szellemében cselekedni kezd. mire izzó lelke­
sedéssel tüntettek a tanárok a lelki megújho­
dást jelentő forradalom mellett és egyhan 
guan fogadták el azt a javaslatot, hogy hasonló 
állásfoglalásra Magyarország egész tanársá­
gát föl kell szólítani,

— Megyei taritégytílés Esztergomban. Március 8-án, 
szombaton délelőtt. 10 órakor tartotta Esztergomban a 
megye meg nem szállott területén működő tanítók .láva- 
része a megyeháza nagytermében nagygyűlését, amelyen 
nagyszámban képviselve voltak a város tisztviselői és 
a papság is. A gyűlés előadói közül Kuni! miniszter elv- 
társ u forradalom iskoláiénak célját, és rendszerét fejte­
gette. Búza Barna földmivelésügyl miniszter a tanítónak 
a földmtvestársadalomban leendő beilleszkedését ismer­
tette, Végül n Magyarországi Tanítók Szakszervezetének 
kiküldöttei: Walter, Bcrcczky, Vádnál, Varsányi, Radó 
és Weisz elvtársak fejtettek ki erős agitációt n szervez­
kedés érdekében, amelynek eredmónyoképen nyolcvanná 
téptek he a szakszervezetbe. A többiek pedig nagyobb 
községekből! működvén, otthonmaradt karlársalkkal lielyi- 
csoportokat fognak alakítani. Délután Radó és Weisz elv- 
társak megszervezték a tanítóképzői utézol növendék eit» 
akiket Kunit miniszter elviőrs kihallgatáson fogadott » 
nekik n tanítóképzők államosítását a lehető legrövidebb 
időn belül kilátásba helyezte.

— A szilágysomlyói szociáldemokrata nárt
1919 március 2-án tartott impozáns nép,t.vülésen 
Kiss Zoltán tanító elvtársunk javaslatára egy­
hangúlag elhatározta, hogy követeli az össze* 
iskolák államosítását és a hit oktal.''is nak az 
iskolából való kizárását, Utasította a népgyülé* 
a núrttit.kórságot, hogy e határozatát haladék­
talanul közölje a közoktatásügyi minisztérium* 
mai óé a Mugyúróra/,ági Tanítók Szakszervo- 
zetóveJL
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mT. l,l ‘«"'Üi/jvck az Iskolában. Somogyi Il la állam- 
títlvur u Kozoktalastiyryi inimszteriiiiubau ankótot hívott 
uöS-'c, amely jpN mogul lapították, hogy a fórra duimi vív- 
many OK bizlrMtasnra az iskolák ban eddig még semmi 
«cm történt. Elhatározták, hogy ómig a* nagy iskolai 
reform clkcszu , siirgrfseo reformáljak a tankönyvokot. 
A népiskolai könyvöket Átdolgoztál ják a közlá vsa sági 
szellem es szociális gondolkodás szempontjából. (Magyar- 
ország, Europa, a világ gazdasági ós kulturális állapotúi­
nak ismertetése. A sovinizmus kövctkeziftényei. A nagy 
francia tor vadalom. Az 1‘148-ik i magyar szabadságba re. 
A világháború. Háboriiellenes olvasmányok, A fontosabb 
néptörvóiiyok. Mezőgazdasági, ipari, tudományos ós mű­
vészeti többtermelés. A népek egymásra utaltsága: gazda­
sági, szociális ós kulturális nemzetközi intézmények. 
A nemzetköz s'.ég mibenléte. Küz'raz'lasáatnMi alaptanok, 
irányok.) A miiiie-ztovhim nj tiirtvnctköny vet Irat, amely 
két részből fog ál In ni: az első rész a honfoglalástól 
1848-lg térjed, második része pedig az utolsó 70 év tör­
ténetét tárgyalja.

IttikoBÓk nem nyusosznak, hanem Iláda le­
törése után, ismét máq vezér után 1 álltak. És 
ki lehetne az más. mint a hiú irodalmi szarka: 
Simon Lajos, aki n forradalom előtti hetekben 
amellett erősítőd ült, hogy mindenkinek szocia­
listának kell lenni, aki épkézláb mésr me a; ma­
riid a háború után. És most, amikor az általa 
is helyeselt szervezkedés hatalmas arányokban 
megindult és majdnem az etrész orszair tanító- 
sátrát már magúban fo.aial.ia, ismét Rákos ék 
.szolgálatába szegődött és szerkeszti a Szövet­
ség lapját. Azét a Szöveteidét. amely saját be­
ismerése szerint „sokszor hibázott, sokat mu­
lasztott\ de azért „mégis van létjogosultsága.“ 
Hát ezentúl nem fog hibázni, mikor ugyanazok 
az üresfej tick, ugyanazok a szegénylegények 
a tanítói érdekeknek örökös árulói akarják 
fölíámasztani a régi rendszert1? Szemünkre 
vetik, hogy pártpolitikát űzünk és nem veszik 
ezek az eszüket vesztettek észre, hogy -$t saját 
párt mik. a do’gozó emberek pártjának a poli­
tikáját csináljuk. Nem!,,,Simon és Rákos urak, 
nincs szüksége a tanítóknak az Önök vezérke­
désére, som az Önök lapjára. Vonuljanak vissza 
a csöndes magánéletbe és elégedjenek meg az­
zal, bogy békességben szemlélhetik a mi küz­
delmünket. De bármire is szánják el magukat, 
azt az egyet tudják meg és jegyezzék ni eg, 
hogy ez egyszer és utoljára nem babra megy a 
játék. Mi elszánt emberek vagyunk, ég ben­
nünk a harci vágy és lángol bennünk minden 
indulat: mi letörjük, eltiporjuk, örökre le­
hetetlenné tesszük az árulókat és, mindazokat, 
akik a tanítók boldogulásának útjába állanak.

A Tanítók Háza ismét a rendetlenségek bot­
ránytanyája lett. Panaszkodnak a megszálló 
kartánsak, panaszkodik az ifjúság, panaszko­
dik a háztartási személyzet. Piszkosak, a szo­
bák, silány az étkezés, az ifjúság nem tart fe­
gyelmet. A miniszter kormánybiztost küldött 
ki. Megindul itt is a nagy takarítás. Elvtár­
sa inknak gondja lesz. rá, hogy „ ez a közintéz­
mény a közérdeknek megfelelően vezettessék.
gaink
Nem «v,.k«v ------ . ~~ , ...... ,
hogy a vallási máris olyan magánügynek tekmlijc, amely­
nek semmi keresnivtiló.iu az iskolában; senki sem kötele a, 
aki nem akarja gyermekét hittanórára küldeni. Ez a hatá­
rozat máris követésre talált az azsébeifalvai munkásság­
nál, amelynek Műnk ás tan ácsa és ossz választmány a e ho 
4-éu tartott ülésén ngyarccak* Kimondta, hogy a vall ás­
ok tatást r.z iskolából kiküszöböli. Üdvös és helyes volna, 
ha a papok aknamunkáját gyors és hasonló elhatározások­
ká! szerte az országban meghiúsítanák.

— Papok tükre. Szigetbecee községi iskolái­
ban is a „szeretet apostola.“ tanítja a hittant. 
Az esperes! pedagógiai tudomány abban merül 
ki, hogy véresre veri a körmei közé került ár­
tatlan kisdedeket, ugv hogy sok szülő már 
nem. is engedi hittanra gyermekeit. A társa­
dalmi békés egy üttm unkái kodást is ápolja ez 
a krisztusi férik A ref. rektornál szolgáló 
leányt arra. ösztökéli, hogy hagyja ott helyét, 
mert ott szolgálni bűn. A , katolikus körben 
tartott mulatságon a, református ifjakat, kiuta­
sította ; az így tudatosan szított rettenetes iz­
galomban beverték az összes ablakokat, össze­
törték a lámpákat, végül is a „mulatságról" 
*0—35 sebesültet vittek el. Istennek az ő na­
gyobb dicsőséglére rendezett e földi mulatságo­
kon nagy gyönyörűsége telhetik. Mi szociál­
demokraták — mosolyogva haladunk el az ily 
események mellett. A vallással szelhamosko- 
dók csak szítsák tovább a felekezeti gyűlölkö­
dést, ' ?y undorodnak meg majdan tőlük a 
mély Á .tilúsos érzésű emberek, látván az érzé­
seikkel való gonosz visszaéléseket, de cserben 
hagyják őket a napi kézceókra nevelt könnyen 
hívők tömegei is. Látván-látják ők is, hogy 
csalt a veszendőbe ment napi! hatalom érdeke- 
ben viszik őket bele oz eff-cle bicskázásokba. Az 
egyházfink pedig hamarosan megtanuljak 
majd azt, hogy nincsen annyi bicska a világon, 
amellyel a rombadölt királyi és napi uralmat 
ebben az országban föl lehessen támasztani.

Gazdasági
továbbképző tanfolyamok.

(K) Az uj ldőlt legjellemzőbb és legsarkala 
tcsábi) ténye: a gazdasági élet demokratikus 
irány változása. ,, , ....,, . . ,Ilyen irányváltozás nálunk a foMbirtohic- 
form sz-oclá-Hs iiiesoldásifl-i amellyel niCT^kovniá- 
nvuuk egészen u.i távlatokat nyitott meg nem­
zeti létkérdést jelentő mezőgazdaságunk fejlő-

A reform százezreknek nyújt létalapot, do 
kell, bogy a magyar állam pazdaság) életének 
egfVsz, tor Utóién és minden vonatkozásában érez­
tesse hátát ít. Ennek föltétele hogy a. mezogaz-
áa&áiri. ieaiiieléö a® eddiginél több és jobb ifi le*

gyen. Népmentő hatása az egész országra, az 
ország minden lakójára kiterjedően csak igy 
juthat igazán érvényre.

A modern szellemben ás modern módszerek­
kel dolgozó többtermeliésnek azonban föltétele 
a munkálkodók öntudatos együttműködése és 
szakszerű képzettsége. Szociális érzületre és 
gazdasági ismeretekre tehát nevelni és oktatni 
kell- a népet, sokkal odaadóbban, tervszerűb­
ben. gondosabban, mint eddig, ha tető alá akar­
juk hozni a forradalom egyik legnagyobb és 
egyetemes hatásában legjelentékenyebb kon­cepcióját.

íme, ezen a ponton kapcsolódik egymásra- 
hato tényezők szerves egységévé: a demokrár 
cia és a népoktatás.

Az nj világrendben e’sőrangu és fényes sze­
rephez jut tehát a népiskola; a régi világ e ha­
mupipőkéje, ezentúl a magyar neo létének és 
haladásának fundamentuma lesz. És méltó sze- 
rephez jut a néptanító: eddig a közszolgálat 
páriája és a gőgös társadalom öntudatlan le­
nézettje, mostantól kezdve pedig egy u) világ 
nagyr ahivatott és nagyra értékelt alkotó mun­
kása.

E megállapítást dokumentálja a nénkor­
mány közoktatási minisztere azzal a rendelet­
tel, amellyel nagyszabású gazdasági tovább­
képző-tanfolyamokat szervez néptanítók szá­
mára és ezt úgy indokolja, hogy „a forrada­
lom megkezdett munkáját csak akkor fejezhet­
jük be eredményesen és a nagy, népies kul­
túra alapjait csak akkor tudjuk lerakni, ha si­
kerül az ország termelő munkáját minden té­
ren. de mindenekelőtt a mezőgazdaságban biz­
tosítani és fokozni. Ebben a tekintetben a nép 
felvilágosítása és irányítása terén nagy hiva­
tás vár a magyar néptanítókra.“

_ Az vj Magyarország megalapozásához és ki­
építéséhez hívja meg a miniszter a tanítókat. 
Öntudatos kartácsaink meg fogják érteni, hogy 
ez nem a1 régi rabtártók fölhívása: jertak, dol­
gozzatok és amikor a mór megtette kötelessé­
gét. — mehet! A népkormány komolyan akarja 
a népknltu rét. a nemzeti jólétet és erőt, mert 
erre építette föl programját,' ez a célja és ezzel 
áll vagy bukik. Helyzetét és hivatását világo­
san fölismerő tanító tudhatja, honrv ö is ezzel 
a programmal áll vagy bukik! Mi a nép fiai 
vagyunk, érte és vele élünk és emelkedünk. A 
mi sorsunk az ő sorsával párhuzamosan fejlő­
dik. Abban a mértékben lesz becsületünk az u.1 
világban, amity mértékben ezt a kapcsolatot 
megérteni és kimélyiteni képesek leszünk.

Az iskola és az élet követelményei közötti 
összhang most készül megvalósulni. Ami eddig 
csak óhajtás volt, a demokrácia korszakában 
testet fog ölteni. Hínárok, örvények, katarak- 
táik poklából a folyó sima. tükréhez, mély med­
réhez vergődtünk ki, mc«t teljes gőzzel előre!

A miniszter tervét fontosnak, célszerűnek 
tartjuk és abban egy jól végiggondolt demo­
kratikus politikának halaszthatatlan akcióját 
látjuk. Ő sem csal ód batik a tanítóságban, 
amelyet annyira beesül. A népnevetós mun­
kásai meg fogják öl teni a korszellem követel­
ményeit és amit maguk sürgettek annyiszor: 
meg fogják valósítani a népkultnrát és ezen 
keresztül egy szociális érzületű, kollektiv mun­
kára készséges és képes nép gazdasági megúj­
hodását. A magyar tanítóság elfogadja a mi­
niszter segítő kezét, hogy erre az államépitő 
munkára korszerűen fölkészüljön. Ebben a 
munkában számítunk elv társaink példaadá­
sára.

A statusrendezés
kérdésében a szakszervezetek statusrendezési 
bizottsága a közalkalmazottak javaslatával 
szén f en megmaradt ama követelése mellett, 
melyet lapunk múlt számában közöltünk. A 
közalkalmazottak javaslata a következő:

Fizetőn!
osztály

ti
Vo

M•C
"3d

ng
Síi,CMP*.S

4?
tOJ*W.2

1
£

M

?gÜJ-H

:$£ tx £
Is

1 
:

, Mg!S.

»/e-ban 0/0nélk 0/0-ban o/o nélkül

IV 3
V 2 8 3 40 21 16
VI 3 8 17 8 8 60 63
VII 3 12 25 30 17 4 65
Vili 22 20 25 30 25 46
IX 35 25 25 15 25 46
X 25 25 15 25 29
XI 15 15
A „Közalkalmazottak“ a maguk javaslatát 

valamint a szakszervezet követelését együtte­
sen a pénzügyminiszterhez adta be a szükséges 
számítások keresztülvitele céljából. A szakszer­
vezet az összesített táblázatot állásfoglalás cél­
jából a közoktatásügyi kormány elé terjesz­
tette.

Még e hét folyamén a szakminisztériumok a 
pénzügyi kormánynak, a szakszervezetnek és 
közalkalmazottak együttes bizottsága fogja a 
státus rendezés revízióját megtárgyalni s az 
immár hosszam nyúlt kérdést véglegesen meg­
oldani.

Az 1818. évi VIII. néni örvény
végrehajtását o héten kezdte meg a köz- 
oktnlá-iiaryi minisztérium. Négy-hat héten be­
lül minden állami tanító megkapja as alábbi

kimutatás alapján beosztását s utalványát. Ez­
zel párhuzamosan dolgoznak a nem állami tan­
erők beosztásán is; ezeknek alkalmaztatás!,éve 
azonban nincs oly pontosan nyilvántartva, 
ezek adatait sürgősen bekérik s ezek beérke­
zése után ők is hamarosan hozzájutnak a tör­
vényben biztosított illetékeikhez.
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Fővárosi Iskolaügyek.
A refformS>?sofifts£gb59.

_ A fővárosi iskola reformbizottsága minden 
ágazatában gondos munka, folyik. Az egyes al­
bizottságok megállapítják tárgyuk teljes anya­
gát a 8 osztályú népiskola, illetőleg 5 osztályú 
középiskola számára. A ’oportositott anyagot 
az albizottság ügyvezetőn, a Reformbizottság 
és az ügyvezetők közös \ íse elé hozza, ott az 
anyagot újból és alaposé ,i megvitatják. (Ezen 
ülésok jegyzőkönyveit később közreadjuk.) Az 
elfogadott általános tanmenet visszakerül az 
illetékes albizottsághoz részletes kidolgozás vé­
gett. Az albizottságokban a fővárosi tanárság 
és tanítóság legszakképzettebb erői vetélked­
nek egymással az ambícióban és munkában, 
úgy hogy bízvást tökéletes munkát ós a kor 
követelményeinek megfelelő tantervét remél­
hetünk. Eddig a következő albizottságok szá­
mol Ik be az említettek alapján: 1. munkára 
neve ys: 2. számtan; 3. történet; 4. földrajz; 5. 
társadalmi ismeretek; 6. fogalmazás; 7. termé­
szetrajz; 8. mértan; 9. az elemi iskola I. osztá­
lyának tananyaga. A gyakorlati tanítások is 
megkezdődtek március hó 1-ón a Pedagógiai 
Szeminárium gyakorló iskolájában. Minden 
iskola 1—1 taggal van képviselve, akik azután 
saját iskolájukban tolmácsolják a hallottakat. 
Az fl/ső tanítás olvasnaányt árnyalás volt és 
sorbs, következnek ezután minden szombaton 
9 órakor az összes tárgyak köréből vett minta- 
tanítások, amelyeknek főcélja: bemutatni a mai 
kor szellemét minden egyes tárgy keretében. 
A tanításokat megbeszélés követi ós az első 
próbák után Ítélve, azt hisszük, hogy a Reform- 
bizottság eme munkuágazatát is szívesen fo­
gadja a főváros .kulturszomjas tanítósága.

Foglalkozott még a bizottság a bivt,okreform 
törvényével is. A tanulmányozás alapján a 
következő javaslatot tette a főváros tana 
csórnak:

Miután minden elemi iskola után az lskola- 
föntartónak joga van — minden más igény- 
jogosult előtt — egy családi kisbirtokra, a fő­
város tanácsa jelentse be igényét. A fővárosnak 
900 hold föld jut, ilyen elmen. A főváros ogy 
bclső tevét véve centrumul, a város területét, 
körcikkekre kell beosztani. Minden körcikk 
perifériáján annyiszor öt hold hasítandó ki, 
ahány elemi iskola azon a területen van. Eh­
hez a komplexumhoz csatolni kell egy gazda­
sági iskola céljára szolgáló területet, hogy a.n 
nak szaktanaiéi ás szakmunkásai rendszeresen 
megműveljék. Ezek a birtokok lesznek a nép­
iskolák kiránduló hejiyei. ahol a nagyvárosi gye­
rek napfényt, levegőt kap, ahol az állniuk meg­
művelt kis földrészen dolgozhatnak, ahol igazi 
szemléltető oktatásban réasea ülnek.



4. oMal. ÜJ KORSZAK 1919

if*.

A néptanítói szakosztály 
taggyűléséé

Febfrn&r I16 23-án, délután 8 órakor az Új­
városház közgyűlési termiét éti annak karzatát 
zsúfolásig1 megtöltötte a fővárosi tanítóság1, 
hogy szokásos havi taggyűlését megtartsa. 
Perényi elvtárs elnöki bejelentései után közli, 
hog-y az elrendelt szükségezerii szénszünetben 
a fővárosi Reformbizottság a szervezettel kar­
öltve, továbbképző előadásokat rendez. Az elő­
adások naponként a régi képviselőházban dél­
előtt 11 órakor lesznek; fölkéri a tagokat, hogy 
minél számosabban vegyenek részt az előadá­
sokon. — A megüresedett két szervező bizott­
sági tagságra a bizalmiak Jónás Géza ée Föl­
des Adolf elvtársalcat jelölte, kéri ezek megvá­
lasztását, ami egyhangúlag megtörténik.

Utána Garbai Sándor elvtácrs tartotta nagy- 
koncepelóju, igen érdekes előadását A szociál­
demokrácia és az iskola elmen. Hogy jíl meg­
érthessük a jelent, szükséges visszatekinteni a 
múltba. Ä dolgozóknak nem volt politikai be­
folyásuk. ellenük hármas bástya védelmezte a 
hatalmon lévőket: a milítarizmue, az egyház, 
a közigazgatás és ezek mellé szegődött negye­
diknek — a tanítóság. A gyermekeket a meg­
lévő állapotok tűrésére tanítottuk. — A forra­
dalom ezeket ledöntötte, de most csak vajndó 
ország vagyunk. El kell helyezni népünket 
Európa többi államai közé Ezt ma csak a szo­
cializmus teheti sikerrel, mert a nacionalizmus 
leplébe burkol ódzó urak hozták hazánkat mos­
tani katasztrofális helyzetébe. De a szebb jövő 
reményében éljük át a mostani rossz időket is. 
A történet útja mindig vértől piroslott. — A 
jövő népnevelós föladata, hogy tudatlan em­
ber ne nőjjön és életküzdelemre neveljük a ta­
nulókat; fizikai és szellemi munkára egyaránt. 
A szocializmus már átitatta eszméivel a had­
ügyet, a. kereskedelemügyet és amidőn a köz- 
igazgatás vagy az iskolák átvételéről volt sző, 
ez utóbbit választottuk, mert ettől reméljük az 
igazi szociáldemokrata szellemi hadsereg meg­
teremtését. A szebb jövő képét, a modern esz­
méket a tanítóságnak kell átvinni a köztudatba 
és ez a' tanítóság legszebb föladata. Elnök a 
hallgatóság nevében megköszönte az egyórás, 
igazán élvezetes előadást.

— Föloszlatják az Országos Polgári Iskolai 
Tanáregyesületet. A budapesti helyicsoport 
közép- és polpári iskolai szakosztálya tárgya­
lást folytatott a fővárosi polgári iskolák bi­
zalmi,aival a polgári iskolai státus elhelyezke­
déséről. Leszögezték, hogy a polgári iskolai 
státust az iskolareformból kifolyólag semmi 
anyagi kár nem érheti. Valamennyien, közép- 
és polgári lakóiad' tanítók, természetesnek tart­
ják. libkv átmenetileg a népiskola felső tago­
zatában fognak tanítani a polgári iskola alsó 
tagozata helyett, mindaddig, amíg az uj ta­
nítóképzés az egységes népiskolára képesített 
tanítót bocsát az iskola rendelkezésére. A pol­
gári iskolai státus kívánja iaz egyenlő elbánás 
elvét, ami azt jelenti, hogy amilyen föltételek 
mellett az elemi Iskolai tanító jogot kap a felső 
tagozatban való tanításra, ugyanolyan föltéte­
lekkel kerüljön át a polgári iskolai tanító a 
középfokú iskolákba. A tanítóság és reform 
közös érdeke, hogy a polgári iskolai tanítók az 
Ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági szakis­
kolákban helyeztessenek el. E célból a polgári 
tskolaiaik részére alapos továbbképző tanfolya­
mot kell szervezni s iá benne résztvevőket e 
:élra fizetésük meghagyása mellett szabadsá­
golni___________________________________

SZAKSZERVEZETI ÉLET.
Szakszervezeti politikánk.

A Tégi tanítóegyesületek összeomlottak, mert nem tudtál» 
Igysóges táborba tömöríteni az ország tanítóit. Nem volt 
lem egységes világfölfogásuk, sem egységes céljuk. Száz- 
'e!é tépték n dolgozó tanítókat. Államiak és felekezetiek, 
demi és középiskolaiak kiilön-kuion egylotesdit játszottak 
is szfikehb kusztérdekeik szemüvegén keresztül néztek és 
tóitok mindent. Az így kasztokra szaggatott tanítóság nem 
s tudott egységeset, szépet, nagyot ulKotnl sem szakmájá­
én, sem anyagi és erkölcsi ügyeiben. Sivár tétlenségben, 
rissznmarndotlsúgbnn nézte a többi társadalmi osztályok 
irfitoljes szervezkedését és küzdelmét.

A világháború mindent fölforgató nj értékbecslésének 
tellett jönni, hogy nj gondolatokat, nj eszméket dobjon 
niközőnk is. Mindenkinek, bármilyen konok és maradi volt, 
Irrznlo kellett, hogy az emberiség ílgyolme vaskényszerü- 
légge! a társadalmi kérdésekre, munka és termelés mér­
tekeiére, a javak megosztására Irányult. Föl kellett lemér­
tünk a régi könyörtelen kizsákmányolási rendszer bűneit: 
logy a népet nynrooriiságban és tudatlanságban tartották, 
i politikai szolgaságot és az osztálynralom számtalan más 
rétkét. Gyorsan sorakoznunk kellett. Ml szocialista tanítók 
t dolgozók mellé sorakozunk. U.1 gazdasági és politikai 
•endet, nj. Igazságosabb társadalmat, magasabb kultúrát 
ikaruuk. Világnézetünk a szocializmus, mert az emberiség 
laindását, a társadalom uljáépitéaét és a kullnra mog- 
iinnlését csakis általa érhetjük el. így jött létre a 
„Magyarországi Tanítók Szakszervezete", mely félredobva 
a kasztszemüvcucket, vj utakon, egységes célok felé vezeti 
Magyarország tanitóit.

Milyen a szakszervezeti politikánk befelét A régi kaszt- 
szellem helyett a testvéri összetartás és kölcsönös meg- 
becsülés érzését kell kifejlesztenünk és ápolnunk. Azért 
egyo-iili szervezetünk keretében az ország összes tanítóit 
IskolainIra való tekintet nélkül Óvónők és tanítók, pol­
gári Iskolai, közép- és szakiskolai tanítók, tanítóképző- 
intézet! éa más Intézetekben ée iskolákban mükiidő tanítók 
legyenek együtt, érezzék és lássák, hogy a kultúra egy. 
eéges néhaiért és a saját anyagi és érkötési érdekeikért 
közösen kezdhetnek leglobban. Ne sok üres elmért és a 
300(00 koronás differenciákért lelkesed lenek, hanem ez 
általánosság nagy érdekeiért.

** egyetértő tábort fognnk Alkotni, akkor
nőm csak érdekeinket tudjuk erfitoljeaen védelmezni 6* old- 
mozdítani hanem alkotni is tudunk inaid a« lekoíftüirv 
» népneveié» ée kultúra érdekében.

Milyen legyen a szervezeti r-lttikánk hitelét Először is 
egységesen és határozottan vissza kell utasítanunk minden 
kísérletet, amely arra irányul, hogy táborunkat hamis jel­
szavak és ürügyek alatt szétszakítsák ős régi modi álszer- 
vezetéket alkossanak a letűnt tanltóvezérek. Erőteljesen 
részt kell vénülök a társadalmi, politikai mozgalmakban. 
Menjünk a nép közé! Erősítsük a pártszervezeteket, segít­
sünk az agitdcióban. tanuljunk és tanítsunk! No húzódjunk 
vissza lakásunk szűk falai közé, hanem vegyük ki a részün­
ket minden olyan munkából, mely a nép Igaz fölvlbigosi- 
tására irányul. Ha igy dolgozunk mindnyájan, akkor egy 
szebb, boldogabb jövőt alkothatunk magunknak ós gyer­
mekeinknek.

Az országos szervezet középiskolai szakosz­
tályának budapesti (állami iskolai) hclyicso- 
portja február 19-én, 22-én és március 1-étn tag­
értekezletet tartott A szombati értekezletek 
előtt Hajtai elvtárs szocialista szemináriumi 
előadásait folytatva, az értéktöbbletről es a ter­
melés értékfolyamatáról beszélt.

A február 19-iki értekezletem Böszörményi 
elvtárs beszámolt a Szociáldemokrata Diak- 
Szövetség eddigi működéséről. Az értekezlet a 
Diákezövetsénr alapszabályait tárgyalva, pro- 
grammjául, Hajtai elvtárs indítványára, a kö­
vetkezőket fogadta el: L Tömörítés: általános 
emberi továbbképzés és szocialistává nevel es. 
2. A diákönkormányzat kiépítése bizalrnirend- 
szer alapján. S. Jóléti intézmények. 4. Turisz­
tika, snort. 5. Anti a] kohol izmus.

A február 22-5M értekezlet tárgya a bizalmi­
férfiak kötelessé«« és a szakfegye’em kérdésé 
volt amelyet Hajtai elvtárs előadása után be­
hatóan megvitatott. Azt az indítványt, hogy a 
tavaszi szocialista kurzusra fokién fővárosi szo­
cialista tanárok osztassanak be, pártolólag ter­
jeszti a végrehajtó bizottsághoz. Rokonszenv- 
vel kiséri és támogatja az állás nélkül levő 
középiskolai képesítésű elvtársak szervezkedé­
sét. A március 1-i taggyűlésen Kosári elvtárs a 
státuszrendező bizottság munkájáról számol 
be. A fölszólalások folyamán kialakult az a kí­
vánság. hogy a státuszrendezésmél főképen az 
alacsonyabb fizetési osztályokból való gyor­
sabb előmenetel biztosittassék. Hollós elvtára 
a menekült tanárok segélyiigyét teszi szóvá, 
amelyet a (kir.) kát. gimn. tanárok már meg­
kaptak. az államiak rnág nem. Az értekezlet az 
ügyet sürgős elintézésre a végrehajtó bizott­
sághoz utasítja. — A taggyűlés megbotránko­
zását fejezi ki azon. hogy a rendőrség egyes 
tagjai, önmagukról megfeledkezve, brutálisan 
bántak az elfogott, védtelen kommunisntákkal. 
A Középiskolai Tanáregyesülettel szemben 
való állásfoglalást tárgyalva, az értekezlet ki­
mondja, hogy a szakszervezet tagjai kilépnek 
a tanáregyesületből. Liebermann elvtárs indít­
ványát a hitoktatók anyagi ellátása ügyében, 
pártolólag terjeszti a végrehajtó bizottsághoz.

A tanítóképző Intézetek szakosztálya. A szo­
cialista Világnézet jelentős területen, a tanító­
képző tanárság táborában is megkezdte, hódí­
tásai E táborból immár annyian . sorakoztak 
zászlónk alá, hogy külön Tanítóképző intézeti 
szakosztály megalakítása, váilt szükségessé. Az 
alakuló gyűlés e hó 22-én volt. amelyen Szál­
lási Jenő' elvtárs, mint a végrehajtó bizottság 
kiküldöttje, elnökölt. Megnyitó beszédében ki­
fejtette. hogy ne a kényszer, hanem a meg­
győződés hozza a tanítóképző tanárságot, a 
szakszervezetbe, amelyben csak azoknak lehet 
helyük és működési terük, akik a szocialista 
elvekre helyezkedve és a pártfegyelemhez al­
kalmazkodva akarnak munkálkodni. A szak­
osztály 85 taggal a következőképen alakult 
meg: Valanyi Lajos elnöi.. Keszler Károly tit­
kár. Szalatsy Richard jegyző, Véah József 
pénztáros, Lechnitzky Gyula, Halász Arnold, 
Párvv Endre. Gerencsér István ellenőrök. Vé­
gül Hajtai F. elvtárs világította meg a szel­
lemi munkások és különösen a tanítóság szer­
vezkedésének szükségességét, amelynek folytán 
a tanítóság politikai erővé s a fizikai munkás­
sággá! karöltve, hatalommá lesz. Majd a nem­
zet fogalmának uj ideológiáját fejtegette, 
amelyhez minden szocia]istának el kell jutnia, 
nevezetesen, hogy a nemzet akkor lesz igazán 
nemzetté, ha az összes «gyedekből az emberi 
élethez szükséges lehetőségek megadásával, 
emberek lehetnek és lesznek, vagyis, ha a nem­
zetnek eddigi szükkörü és egy kizsákmányoló 
kisebb csoportot jelentő fogalma az egyetemes­
ség határáig- nyer kiterjesztést.

Vidéki szervezkedés,
Tiger. Tanárok es tanítók — egyelőre IS au — március 

I-én megalakították a Magyarországi Tanítók Sznkszcrve- 
zete egri helyiesoportját. Elnökké egyhangúlag dr. Kain- 
»ifs Latos állami tanítót választották meg. Az egri kartár- 
sak nyílt színvallása annál értékesebb, mert tudvalévőén 
Egerben eddig a független, szabad gondolkozás el volt. 
SisTskj a»,?apl,.-é8 11 Lorrnpt politikai uralom mindenkit 
tddözőbe vett, aki csak mukkanni merészelt. A vármegye
Hl! n,em .éVredt öntudatra. Még min-it , ,K°dpzUt, jobbra halra tekintget, nem tudja magát 

heg, «tirltwm a nyomorult múlttal és a ha­
ladás zászlaja alá sorakozzék. Pe ml bízunk az egri d-rék 
hik£Kt.1kb8»í „hogy »Sivöe Kitartással kiirtják a papi 
babonákat, fölvilágosító munkájukkal meggyőzik a kar- 
társakat, arról, hogy hol van a tanítóság helye. Addig
SM"asTalól" ' m,g fÖ1 n6m *7“tj"k ök«‘ » Pap!

.Komáromban február 34 ón alakították meg elvtársink
fl21fln ee^|l.í!kl1" tiyürgy elvtárs megnyíló buszé
délien ecsetelte an a feladatot, moly » jövő munknstár-
«Av"1{>uLik t!'Sl'b<‘n " «oelflWa tanítókra vár. A tnnitó- 
htfiJi? 1 í ^geÍL m<*ölhetósót csak a szocializmus tudja
knYtorát 1ÍCr'ór|rtk2n'1 mia amclali?tfl ,m,nliakar Igazi ... iPV minden tanl'ónnk a szociáldemokrata
nm,-ntnSai!ltt!ozn ' .«?««*» tanfelügyelő elvtársunk szn- 
m<vtünP/d‘lkka<, croet?"> ”, tegnap elnyomott, koldnsbórer, 
merzíh íz Kzölamokknl jóllakatott tanítóját, kinek
noT^ku h,wtárV « mCi ’S”/' népoktatásért-. az á'tnlá, 
a.?,Li.,V , . rt ?:,m ”k»rt áldozatot hozni a kanitalista 
érdekekért , a milUarmnnsba mlliiárdokat öVI „honhaza! 
fias kormányzat. Ezután ismertette szakszervezetünk kai 
turpragramjét, vázolta a helyirsoport kiited ír belső műn"

káiának módját. Ezután ar e'aml- ós. polgári iskolai elv.
társak közül megválasztották s tisztikart. Elnök Marom 
György lett. Árvái András elv Iára az o jani ezoetáldemo- 
krata párt küldötte és Wirdt irOte ’1*«» ® mzE 
munkások szakszervezetének megbízottja fejlegottok meg 
azokat a szociális elveket, amelyek át kell. hogy hassák 
azok lelkét, akik munkások gyermeke,, tanítják. Az elv. 
társak végül elhatározták, hogy a környék tanítóinak meg­
szervezés éti ez haladéktalanul h jzzáfognak.

Hákospalotin február 22-én alakult rang a helyloMrort. 
Elnök Neullszi Antal elviára. A 60 tagból álló tanítótestü­
let kétharmad része máris tagja a szakszervezetnek.

Móron (Fejérmegyo) a tanítók 4 taggal bizalmi cso­
porttá alakultak, blzalmlférüvá egyhangúlag Joachim 
Józsefet választották. Most a helyicsoportot szervezik.

Soroksáron 40 taggal megalakult, a helyicsoport.
Nagyvárad. Elvtársaink a helyicsoport alig 4 hetes 

fönnállása óta derekae munkát végeztek. Céltudatos agltá- 
cióval a klerikálisok egyik »fészkében nemcsak a város 
tanítóságát szervezték meg, hanun a m .rotns hó 1-én tar­
tott megyei tanitógyülósen Bih. r vármegyének, a Tiszák 
birodalmának tanítóit ie megnyerték a szocializmus szá­
mára. Mint a helyi lapokból olvassuk, Kntz Béla főispán 
elvtárs. Juhász János középiskolai és Balogh Károly elemi 
iskolai tanitó-elvtársak indítványára a Blharmogyei Ta­
nítóegyesület mgy szótöbbséggel kimondta megszűnését 
s az"'igy megszűnt tanítóegyesület tagjainak túlnyomó 
része megalakította a Tanítók Országos Szakegyesiiletónek 
biharmegvei helyiesoportját. A mtn'rzteri rendelet értel­
mében március hó folyamán megtartandó tanitónagygyülés 
Bikarmegyében már érett gyümölcsöket fog találni.

Szolnokon Is öntudatra ébredtek lanitótestvérelnk. Mi­
után a nevelömunknsok helyi kamarájának bizalmatlausá 
got szavaztak, mega laki tolták a Tanítók Szakszervezeté 
nők helyiesoportját és elnökül Pap Illés kereskedelmi is 
kólái és jegyzőül Scblaghammer Gyula elemi iskolai la- 
nitó-eivtársakat megválasztotta nagy lelkesedéssel. Azon­
nal megkezdték a vidék megszel vezését is.

Győr. Március 4-én alakították meg győri elvtársaink 
heiyicsoportiukat; az évótanitóktól fölfelé mindenféle is­
kolatípus képviselve van a belyiszervczetbec. Az alakúié 
ülésen jelen volt Wajdits gyón kormánybiztos és Bécsi 
István elvtárs, az ottani pá tszervezet titkára. Mindkettő 
lelkes beszédben buzdította a csoportot arra a nagy mun­
kára, melyet a tanítóságtól jogosan elvár a dolgozó Ma­
gyarország. Elnökké Halász János állami igazgatótanitó- 
elvtársat választották meg. A legközelebbi taggyűlésen a 
szakosztályokat alakítják meg. Azután hozzálátnak a me­
gyei tanítóság megszervezéséhez.

Ungvár. Február 12-én alakult meg az ungvári helyi- 
osoport. Az alakuláson jelen volt ar ungvári szociáldemo­
krata párt négy kiküldöttje, akik a szakszervezeti műkö­
dés módjait ismertették óe ecsetelték azt a nagy erőt, amit 
egy szociáldemokrata tanítói szakezer-'o et. képvisel. A 
tisztikart a köveikezőkből alakították: Elnök Schulmann 
Adolf siketnéma intézeti igazgató, ügyvezető Farkas Jó­
zsef polgári iskolai tanító, jegyző Ligethy Sándor állami 
tarnte, pénztáros Szilágyi Aladár felső kereskedelmi iskolai 
igazgató, ellenőr Hoffmann Miksa katolikus főgimnáziumi 
tanár és Horvát Mór izr. igazgatótanitó.

Fiúméból arról értesít Ányos Béla elvtársnnk. hogy 
megalakítottak a helyicsoportot és most egybehívták az 
ojtani nevelőmunkasok kamaráját, amelyet föl fognak osz-

Miskole. A múlt esztendő májusában városunkból kiindult 
izZ,í,mr;L‘°'n,AZ,'a,ora 8 fejlődésnek nj stádiumába 
lópett A tanítóság progresszív elemei a változott körül­
ményeknek megfelelően a politikai állásfoglalás szüksé­
gessége mellett törtek lándzsát s kiválván a nevelőmön. he?y ^csoportját ‘Desa,akltoWák » szociáldemokrata tanítók

A csoport alakuló közgyűlése IMS február l.Aón volt. 
2l,inh- 1 tisztikart választotta: Nagy Ferenc
elnök (alapi tv. kath. főgirnn.); Osollák Ilár társolnök 
(”IL felsőkeresk. lak.); dr. Valenténvi Oásnár1 fxitívz.
úti 'áfi61 ti*1 C'isk')'• gk'i; Pa1,lp ¥ik5ly, titkär (Szentistvác.
cs Woisz 'l Inéi ellő?,«WI ‘,6zs?f .Pónr-taros (áll. főrcáiisk.)

Smb^,rZó« Abrahám üzr!'
utiaállMeia Sf képvislú Qubertsik Jen5né (Szentistvin-

kerosk?~Loíában?Zt PáltnttPOt t8rt 6 vir08i n5i 

. y^sül többrendbeli fontos tifiryro nézve fa RxrwttAi««

3£!S«“t
szervezete Titkárságához' fHterjSrtSSBEff fordult

Szerkesztői üzenetek.

ip»tk4n7fe

vétségé érdekében kifejtett m«i-a,fz=Í«eXelomunk48ok 8zti"szépséghibánakbC,AzótaJtott|smUbe8láé?tt

Sohase riassza^önt vissza »»»„TiiÄi"'' Ceglédbercel. 
gató-tnnitónak ostoba fölfogása ff'oiv2n 1 Wó^ni i ®Z 

műi
Tani^eivtársaink

dolkodásnkat, rajtuk a sör hnív .m, k gon-
szélcfl rétegeinek ax nj hit'ft «4 ®dják a nép

sut síí
nyofíek'nvaífahely t belyltSopoítok teÖ
nincs helyünk. ^ SzékelyhldL* HÍlyi^pIrokc^Mnl Y1* 
súgókat most nem közlünk ninraV* nJuTrtÍL

szocialista, annak a legvégsőkig küzdeniealakulások ellen. Alakítson olyan kört em«!«! az 1 y?nisr: Ä «SK««SÍ, gEgrltegÁt« V a>
Feleld, azerkefiztfi: Te,tóra, KAlmin. Leptnltó.
donos és kiadó: s MagryarorgMÍiri Tanítók 
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